

大街上的混凝土搅拌车我们经常能看到,它们将预先搅拌好的混凝土直接送到工地使用,加快了工程的进度。对于商品混凝土搅拌站,国家有严格的管理规定。不过,最近有市民反映,有一家没有资质的混凝土搅拌站生产的混凝土对外销售,而且进入了校园工程。现代快报记者调查核实后,相关方面已经责令该混凝土“作坊”停产。

实习生 钱念秋 秦露玮 现代快报/ZAKER南京记者 孙玉春

# 上个月被叫停仍偷偷生产,现代快报记者全程跟踪发现—— 无证搅拌站混凝土流入校园工程

## 市民投诉

### 门口不挂牌,无证生产混凝土

8月1日,现代快报记者接到投诉后,来到位于南京板桥老宁芜公路附近的一处厂区,这里的大门上显示是“南京海龙”干粉建材有限公司,大院内停着不少罐车。

据了解,海龙干粉公司已经存在多年,主要生产水泥砂浆。

但是被投诉的混凝土搅拌站也位于海龙公司内,生产的是混凝土。在厂门口,只能看到海龙公司的牌子,没有混凝土公司的牌子。

据投诉人反映,在海龙公司内浑水摸鱼生产的混凝土,已经进入了市区一家学校的工地。

## 追踪去向

### 搅拌站混凝土进入了学校工地

8月1日,现代快报记者来到察哈尔路南京师范大学附属中学大门口,上午9点左右,三辆混凝土搅拌车先后驶进大门。卸货后,这三辆车出门朝河西方向开去。采访车一路追踪,发现搅拌车经过扬子江大道朝西南方向开,一个多小时后进入了海龙公司停车场。在路上,其中一辆车似乎发现了记者的行踪,还突然改变了行驶方向,不过绕了一圈后还是回到了停车场,然后其中一辆车牌号“苏AB××××”的搅拌车又继续装了一车货再次上路。记者继续追踪,一直到中午12点左右,记者看到这辆车又驶入了南师附中的工地。

记者以打算购买混凝土的名义与老板沟通,他表示,自己企业生产的混凝土价格便宜,已经承接过市内多个建筑工程。比如现在一方普通混凝土价格230元,他们220元就可以卖。至于资质,他承认没有生产混凝土的资质,“现在市里不新批了。”他还出示了企业的营业执照,显示是南京天东新型建材公司。

记者了解到,国家对混凝土企业的管理非常严格,《建筑法》规定,混凝土搅拌站须取得“建筑业企业资质证书”方可从事生产,光有营业执照而没有混凝土生产许可证,是不能从事混凝土生产销售的。

## 现场查处

### 当即叫停,上个月曾被查处过

8月1日下午,记者联系到雨花台区板桥街道,街道工作人员随即赶到现场进行查处。面对检查人员,天东公司负责人否认出售混凝土,并称,他们和学校没有合同,还有中间商存在。他们负责加工,而且之前已经停产了。

板桥街道经济科一位龚姓科长表示,他们之前的确接到过关于天东公司无证生产混凝土的投诉,并在7月25日到现场进行查处,当场要求天东公司停止生产,目前他们怀疑该公司因为

合同在身,在夜里仍偷偷生产。

鉴于证据明确,街道当即通知了区环保部门,两家联合对天东公司下发停产和整改通知书。环保部门将对天东公司违规生产的情形实施调查和处罚。据介绍,搅拌站属于易产生污染的生产装置,在申领生产许可证之前,还要进行环评。而天东公司相关手续都不具备。

由于海龙有出租场地从中获利的行为,街道和环保部门也要求海龙公司此次一并停产整顿。

## 校方回应

### 正联系招标公司,将开展自查

8月2日下午,现代快报记者来到南师附中,并将这一情况向校方进行了反映。

记者了解到,目前南师附中正在利用暑期做一些校园工程,包括老教学楼设施更新和景观河道防渗漏处理,其中用到混凝土的是景观河道工程,他们正在将河道底部做硬化处理,且工程接近尾声。

在得知送入学校的混凝土

可能涉嫌无证生产等问题后,校方相关负责人表示很意外。同时他们表示,这件事跟学校关系不大,“我们走的是正规程序,如果是假冒伪劣等质量问题,将涉及法律,而法律责任在招标公司。”

校方人员表示,他已将该情况汇报给了分管领导,领导也很重视,目前正在联系招标公司和工程队,下一步将着手自查。



记者一路追踪混凝土搅拌车



无证搅拌站的生产装置



混凝土搅拌车车队 本版摄影 现代快报/ZAKER南京记者 孙玉春

## ▶ 焦点关注

### 1 租其他公司场地想浑水摸鱼?

天东公司为何要租用海龙的场地,双方是否在演双簧?现代快报记者发现,海龙和天东的生产装置外形很相似。海龙的生产装置和天东的都位于厂区内,一个位置偏北,一个偏南。从外形看,天东的混凝土搅拌站是几个大罐子组成,高度约有五层楼高,不是内行的,根本就分不清这对“双胞胎”。

据海龙公司一位工作人员介绍,天东公司的生产设备是他们自己的,场地是租用海龙的。至于两家的区别,他表示,其实外行只能从装货车子来区分——混凝土用的是滚筒的搅拌车,要一路走一路继续翻搅;而他们生产干粉砂浆的,是用不能翻动的大罐车来装。

### 2 无证混凝土质量能否保证?

对于这批混凝土的质量,目前尚不确定。据了解,对于一些市民民生等重点工程,混凝土进场之前都要抽检的,而且企业出厂时也有检验报告,且需要提交给用户。

不过,这批混凝土出自无证企业,那么是否有合格证?如果有又从何而来?这还需要进一步调查。据投诉人表示,对于没证的企业来说,平时躲在监管的死角,质量多半是难以保证的。

### 3 面临产业调整想最后捞一把?

据一位业内人士称,一些无证混凝土搅拌站成本相对较低,依靠的就是低价,对市场有一定的影响和冲击,其特点主要是打擦边球,短平快。不过,一般小作坊只会做一些小型的工程,对于正规渠道的、大一点的工程,他们还是无法进入的。

现代快报记者从海龙和天东公司所在的板桥孙家社区负责人处了解到,他们社区内此类建材企业有10家左右,效益最近都不好,而且此前南京市公布了梅山工业产业布局调整规划,明确对混凝土等产能过剩企业持不鼓励政策,不仅不会批新证,而且在明年估计就要对此类企业全部关停。因此,怀疑天东公司其实也是看到难以继续存在,抓紧捞一把就走,上演了“最后的疯狂”。